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להגשה עד ה11.6
הגשה לתא 47 השמאלי 
בקומה התחתונה בבניין 216
או בתרגול האחרון לפני מועד ההגשה
רשמו על התרגיל שם מלא, ת.ז וקבוצת הרצאה

מחלקות שקילות ומשפט מייהל-נרוד
1. (15  נקודות)
 (שאלה ממבחן) תהי L השפה בא"ב {a,b} המכילה את כל המילים שיש בהן שלש a-ים רצופים (לא משנה איפה- בהתחלה באמצע או בסוף), כמה מצבים יש באס"ד המינימלי המקבל את L?  
הוכח ע"י שימוש במחלקות שקילות (יש להראות את מחלקות השקילות ולהוכיח בקצרה שאלו אכן מחלקות השקילות)

מחלקות השקילות:





קל לראות שהמחלקות זרות בזוגות ושאיחודם הוא .
בכל המילים ב אין סיפא מפרידה- כי שרשור כל סיפא למילה מ תתן מילה בשפה.
ב אין סיפא מפרידה כי אם בסיפא יש  שלושה a-ים רצופים - המילה בשפה ואחרת המילה אינה בשפה.
ב אין סיפא מפרידה כי אם הסיפא מכילה שני a-ים בתחילתה או שלושה a-ים רצופים בכל מקום- המילה בשפה ואחרת המילה אינה בשפה. 
באופן דומה, ב אין סיפא מפרידה כי אם הסיפא מכילה a אחד בתחילתה או שלושה a-ים רצופים בכל מקום- המילה בשפה ואחרת המילה אינה בשפה. 
בין  לכל מילה במחלקה אחרת יש סיפא מפרידה – המילה הריקה (כי רק המחלקה  בשפה). בין     ל ו הסיפא a מפרידה. בין  ל aa  סיפא מפרידה. 
יש ארבע מחלקות שקילות ולכן ע"פ משפט מייהל- נרוד יש ארבעה מצבים באס"ד המינימלי של השפה . 


2. א.( 10 נקודות)
 הוכח ע"י משפט מייהל-נרוד שהשפה הבאה אינה רגולרית: 
[image: ]
נראה אינסוף מילים שכל אחת מהן במחלקת שקילות שונה

עבור כל מילה בצורה זאת, המילה  היא סיפא מפרידה בין המילה ובין כל שאר המילים בקבוצה, שהן בצורה   כאשר k , מכיוון שאם נשרשר את  ל  נקבל מילה בשפה , ואם נשרשר לכל שאר המילים  בקבוצה נקבל מילה שאינה בשפה  כי j+1 k+1 . מכיוון שיש אינסוף מילים שבין כל אחת ואחת יש סיפא מפרידה אז כל אחת במחלקת שקילות שונה ולכן יש אינסוף מחלקות שקילות. 
ב. ( 15 נקודות)
הוכיחו שמחלקות השקילות בL הן אותן מחלקות השקילות של L משלים. 

ע"פ הגדרה, עבור כל  נגיד ש   אם מתקיים עבור כל  :

כלומר אין ביניהם סיפא מפרידה.
ולכן מתקיים:


ולפי הגדרה:

כלומר קיבלנו שעבור כל  , אם הן באותה מחלקת שקילות באז הן גם באותה מחלקת שקילות ב .
באופן דומה, כבור , עבור כל  שאינם באותה מחלקת שקילות בL מתקיים:

  
כלומר יש להן סיפא מפרידה ביחס ל והם אינם באותה מחלקת שקילות ב.
סה"כ קיבלנו שעבור כל זוג מילים- אם הן באותה מחלקת שקילות ב אז הן באותה מחלקת שקילות ב ואם הם אינם באותה מחלקת שקילות אז הם אינם באותה מחלקת שקילות בL. 

דקדוק חסר הקשר
3. 
א.) 20 נקודות(
. תנו דקדוק ח"ה עבור השפות הבאות: (השפות מעל הא"ב  {0,1})
1. 
2. 
3. 

1. נשים לב שהשפה היא איחוד של שתי שפות 
{ {
ונבנה את הדקדוק כך:







2.

3. 





ב . )5 נקודות(
 הראו עץ גזירה עבור המילה 00011111 עם כללי הדקדוק שהגדרתם בסעיף הקודם, בתת סעיף האחרון ()



4. (10 נקודות)
המירו את הדקדוק החיובי הבא לדקדוק בצורה הנורמלית של חומסקי :
(האותיות הגדולות הן משתנים והקטנות טרמינלים)

			









נוסיף משתנים חדשים   :
נחליף את  ב:




סה"כ קיבלנו












5. [image: ]תכונות סגירות לשפות ח"ה (10 נקודות)


נסמן:   


השפות   ו  הן רגולריות, ניתן לבנות אס"ד שיקבל אותן.
נשים לב ש =   f(L)
ומתכונות הסגירות ידוע שחיתוך שפה ח"ה עם שפה רגולרית אף היא חסרת הקשר. לכן f(L) ח"ה. 
 


6. למת בר-הלל(15 נקודות) 
הוכח שהשפה הבאה אינה חסרת הקשר על ידי למת בר הלל:

  


[image: ]
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